

蛇年春晚热点现象盘点： 热闹有余 回味不足

□新华社上海2月14日电(记者 许晓青 明星)

热闹有余,回味不足;兴奋一时,感动太少……春节长假已近尾声,走亲访友还能不时听到对春晚节目的评论。蔡明、潘长江的小品究竟哪句台词最火?刘谦、李云迪的魔术有何奥妙?席琳·迪翁的《茉莉花》和韩国“鸟叔”的骑马舞哪个更炫?

央视“拆门”办春晚

从“开门”办春晚,到今年的“拆门”办春晚,央视为了接地气,可谓“豁出去了”。

近年来,通过《星光大道》《我要上春晚》《直通春晚》等“草根选秀”渠道登上央视的民间“达人”越来越多。今年人们又看到了百姓表演魔术、顶自行车、唱西洋美声等“绝活”,但观众对春晚“拆掉门槛”这一说似乎仍“不过瘾”。

记者点评:从当年人人看春晚,到如今人人聊春晚,“众口难调”在一定程度上显示了社会进步。其实,春晚不过是一顿荧屏团圆饭,当其存在成为更多网民对文化现象发声的好机会时,也是一件乐事。

赵本山“封箱”,郭德纲“首秀”

绝大部分春晚的铁杆粉丝,每年最关注的节目无疑是赵本山的小品。不过,本山大叔已连续两年在央视春晚“玩失踪”了,“接班人”则是与央视春晚“躲猫猫”已久的郭德纲。最终本山大叔“转战”各地卫视春晚。

正应了“希望越大,失望也越大”的话,赵本山亮相江苏卫视春晚的“封箱”小品,被指“包袱不够多”。至于郭



席琳·迪翁和宋祖英对唱茉莉花(网络图片)

德纲的央视春晚“首秀”,人们评价不一,甚至有人认为失去了“草根”的剧场感,笑点有些弱。

记者点评:社会在转型,春晚在转型,相声小品也应跟上。无论中外,喜剧大师往往是社会文化进步的“风向标”。原创和经典少不了下苦功,观众希望大腕们多走基层。

怀旧:“新白娘子传奇”再聚首

50岁的“许仙”(叶童)、59岁的“白娘子”(赵雅芝),还有55岁的“小青”(陈美琪),这三位往台上一站,顿时令正月初一的地方卫视收视率飙升。20年前拍摄的《新白娘子传奇》造就了一部人们百看不厌的荧屏经典,但赵雅芝、叶童、陈美琪此后一直未能“团圆”。而今三人重逢重唱《千年等一回》,令新老粉丝激动不已。

另一档令年轻人飙泪的地方春晚节目是F4演唱组合的再聚首。众多80

后一边看电视,一边发微博,感慨青春年华似水,昔日偶像依然“很阳光”。

记者点评:当人们感慨蛇年春晚“热闹有余,感动太少”时,“新白娘子传奇”和F4的怀旧故事为荧屏增添了一抹亮色。看来,要想触动人们心灵,关键还是“事在人为”。

唱中文歌、跳骑马舞——外国人“很忙”

不少观众发现,今年春节“外国人在电视上很忙”。与宋祖英对唱《茉莉花》时,席琳·迪翁几乎完美的中文发音让观众赞叹不已;韩国“鸟叔”朴载相在东方卫视春晚上跳起骑马舞,还与林志玲、黄渤切磋舞技,让粉丝欲罢不能……

记者点评:蛇年的春晚比往年更注重“国际化”,甚至央视及各地春晚还有了“国际版”“英语版”等,令人称道。不过,只有那些真正的绝活,才能吸引观众,提高节目收视率。

诗坛惊雷 抒雁西去 《小草在歌唱》作者病逝,享年71岁

“中国当代一位伟大的诗人走了。”鲁迅文学院常务副院长白描说,雷抒雁2003年12月进行直肠癌手术,术后恢复很好。前不久,他因病住院,直至去世。雷抒雁遗体告别仪式计划在2月21日于八宝山举行。

雷抒雁,1942年8月18日出生于陕西泾阳,1967年毕业于西北大学中文系。他曾任《诗刊》社副主编,1995

年调鲁迅文学院任常务副院长,2012年5月当选中国诗歌学会会长。他出版的诗集有《小草在歌唱》《父母之河》等,散文随笔集有《悬肠草》等。代表作《小草在歌唱》获1979年至1980年青年作家优秀作品奖。他曾获由国际诗人笔会颁发的2010年“中国当代诗魂金奖”,作品入选大、中学校教材,并被选进中、高考试卷。

雷抒雁(资料图片)



□本报综合报道

2月14日1时31分,当代著名诗人、作家、中国诗歌学会会长雷抒雁因心肺衰竭去世,享年71岁。雷抒雁凭借为“文革”中惨死的烈士张志新而写的长诗《小草在歌唱》等作品为读者熟知。

庄则栋(资料图片)



乒坛名宿 传奇人生 庄则栋病逝,享年73岁

作为20世纪60年代优秀乒乓球选手之一,庄则栋曾连续三届世乒赛夺得男子单打冠军,并帮助中国乒乓球队在世乒赛男团比赛中夺得“三连冠”。他还是“乒乓外交”的亲历者之一。1987年,他与佐佐木敦子结为伉俪。

国际乒联终身名誉主席徐寅生得

知庄则栋逝世的消息后在微博上说:“他为我国乒乓球运动做出了很大贡献!1971年在日本名古屋世界乒乓球锦标赛期间,他与美国选手科恩的友好接触,引起各方关注。不久,毛泽东主席决策,中方邀请美国乒乓球队访华。乒乓外交,震惊世界。小庄,一路走好!”

□据 新华社电(记者 张寒)

国家体育总局乒羽中心办公室副主任刘威2月10日晚向记者确认,罹患癌症多年的乒乓球名宿庄则栋于当日17时6分在北京去世,享年73岁。

“刀锋战士”当庭痛哭 涉嫌枪杀女友,被指控预谋杀

□新华社开普敦2月15日电

因涉嫌枪杀女友而被捕的南非残奥冠军皮斯托瑞斯,在15日庭审中,被检察官指控犯有“预谋杀罪”,而这个被誉为“刀锋战士”的田径明星当庭痛哭。

皮斯托瑞斯向警方供认,14日凌晨,他在南非比勒陀利亚的家中发现屋里有人活动,以为有窃贼闯入,便用9毫米手枪射击,结果发现被射中的是他的女友。当救援人员赶到时,身中四弹的斯滕坎普已经死亡。皮斯托瑞斯说,他对失去一名最亲近的人感到“痛不欲生”。

但警方透露,邻居反映,在枪响前,皮斯托瑞斯家中有很大动静,很像发生了打斗。

案件在15日开庭审理,检察官格里·内尔在法庭上表示,将会对皮斯托瑞斯提起“有预谋杀罪”的指控,这比之前普遍推测的杀人罪要更加严重。

皮斯托瑞斯在法庭上情绪激动,掩面痛哭。地方法官此后宣布,对于皮斯托瑞斯提出的保释申请的听证将会推迟到周二和周三进行。警方则表示反对保释皮斯托瑞斯。

相关链接

“刀锋战士”和他的女友

现年30岁的斯滕坎普是南非著名的模特,曾不止一次上过著名《男人帮》(FHM)杂志的封面,是一个著名美容品牌的形象代言人。据悉,她和皮斯托瑞斯相好不过2个月。

26岁的皮斯托瑞斯被称为“世上跑得最快的无腿者”,是南非人眼中的民族英雄。他在去年参加了伦敦奥运会男子400米和4×400米比赛,成为参加奥运会的第三个双腿截肢运动员。随后的伦敦残奥会上,他摘得400米和4×100米接力金牌。去年美国《时代》杂志将他评为全球最有影响力的100人之一。

皮斯托瑞斯和女友(资料图片)



摔跤被剔除出奥运会 羽毛球等项目保留

□据 新华网

总部位于瑞士洛桑的国际奥委会在12日召开的执委会会议上经过多轮投票决定,将摔跤剔除出2020年夏季奥运会。而此前外界猜测较多的现代五项、羽毛球、跆拳道等项目则仍然保留在25个大项中。

国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯在会后的新闻发布会上并未正面回应摔跤出局的原因。他说,希望大家关注确定的25个项目,“这个决定不是基于摔跤有什么问题,而是基于其余25个项目(对奥林匹克运动)有什么好处”。(www.xinhuanet.com)